طراحی سامانه اطلاعات زیست پزشکی وسلامت دانشگاه علوم پزشکی گلستان 

نرم افزارEprints  چیست : 
· یک نرم افزار رایگان و کدباز می باشد. سازگار با پروتکل OAI-PMH 

· [bookmark: _GoBack] هدف اصلی دراستفاده از نرم افزار : 
هدف از پیاده سازی این نرم افزار در دانشگاه علوم پزشکی گلستان ، برای سازمان دهی  و انتشار  پایان نامه ها ، طرح های تحقیقاتی ، مقالات منتشر شده ، کنفرانسها وهر گونه داده ها ومنابع علمی دیگر که متعلق به دانشگاه می باشد.

· روش کار :
اولین نرم افزار عمومی است که با استفاده از پروتکل OAI ، پژوهشگران را قادر می سازد تا تحقیقات خود را ذخیره ومنتشر کنند وبه آرشیو پژوهشی خود به سهولت دسترسی داشته باشند . این سیستم همچنین جهت سهولت سازمان دهی پژوهش های دانشگاهی بانسخه 64 بیتی سیستم عامل Debian راه اندازی شده و برای خدمات رسانی از سرور Apache برای وب استفاده میکند. 

· سطوح دسترسی: 
برای دسترسی به مقالات و فایلهای موجود در سامانه این دانشگاه، کافیست آدرس eprints.goums.ac.ir را در نوار آدرس صفحه مرورگر خود تایپ نمایید. صفحه اصلی سامانه نمایان میشود. ودر صفحه اصلی درنوار منو میتوانید با گزینه های جستجو براساس سال تهیه مقاله، ساختار موضوعی ، ساختار سازمانی و نام نویسنده ، مطالب مورد نظر خود را search  نمایید.
وهمچنین روشupload  مقالات توسط اعضای محترم هیئت علمی وپژوهشگران این دانشگاه درسامانه ، فقط لازم است اعضای محترم ، درسامانه ثبت نام نموده و اقدام به ایجاد یک حساب کاربری نموده ومنبعد میتوانند مطالب خود را اعم از مقالات ، طرحهای پژوهشی و... را ثبت نمایند و دراختیار عموم قرار دهند . 

·  تهیه شده در: دانشگاه علوم کامپیوتر والکترونیک ساتمتون انگلستان ، در سال 1999 تا کنون بالغ بر 3924 سامانه ذخیره سازی را شامل میشود. 

اطلاعاتی که می توانیم در Eprints قرار دهیم :
· مقالات ، کتاب ، تصویر ، اسلاید ، فایلهای صوتی و هر نوع اطلاعاتی که در یک کتابخانه دیجیتال می توانیم قرار دهیم .
· نصب و استفاده و بهره وری از Eprints بعنوان یکی از شاخص های اصلی ارزشیابی وب سایت در سال 1394 میباشد.

· نتیجه گیری :
به طور کلی نرم افزار eprints نیازهای دانشگاه از نظر سهولت دسترسی به مقالات اعضای محترم هیئت علمی و همچنین مقالات پژوهشی دانشگاه را برآورده نموده ومحیط جدیدی رابرای ایجادوغنی سازی منابع علمی دانشگاهی بصورت تحت وب بوجود          می آورد.

تماس با ما:
بدینوسیله این دانشگاه اعلام می دارد ، آمادگی هرگونه همکاری درخصوص نصب نرم افزار و همچنین محتوای آموزشی  را دارد.
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