نتایج ارزیابی درونی
ارزيابي دروني بخش تفكيك ناپذير و اساسي از وظايف هرسازمان است، به ويژه سازماني همچون وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشكي كه هماهنگ كننده، برنامه ريز و مجري آموزش پزشكي و پيراپزشكي و طيف گستردهاي از خدمات بهداشتي درماني در كشور است (5) ارزيابي دروني، فرايندي است كه با گردآوري دادهها و قضاوت براي پيشرفت فعاليت-هاي آموزشي سروكار دارد. توجه به برخي از اصول مربوط به اندازه گيري آموزشي و گردآوري دادهها باعث ميشود كه بتوان   كيفيت نظام آموزشي ، فرايند ياد شده را بهتر درك كرد(6،7)در گروه آموزشياصول و فنون و مديريت خدمات پرستاري  دانشكده پرستاري و ماماي بويه دانشگاه علوم پزشكي'گلستان نتايج كاملا" مطلوب بوده و 99/86  درصد از امتيازات را كسب نموده است. حاج عبدالباقي و همكاران از گروه بيماريهاي عفوني دانشكده پزشكي دانشگاه تهران ميانگين كل نتايج ارزيابي دروني خود را با 9/56% مطلوب گزارش دادند  (8) صيرفي و همكاران از گروه پوست بيمارستان رازي دانشگاه علوم پزشكي تهران نيز  ميانگين كل نتايج ارزيابي خود را با8/72 درصد مطلوب گزارش دادند (9)پارسا   يكتا و همكاران از گروههاي آموزشي دانشكده پرستاري مامايي دانشگاه علوم پزشكي تهران ميانگين كل نتايج ارزيابي دروني خود را در گروههاي آموزشي پرستاري، مامايي و دكتراي آموزش پرستاري به ترتيب4/80 درصد و 5/81درصد مطلوب گزارش دادند(10)
  گروه آموزشي اصول و فنون و مديريت خدمات پرستاري به منظور يافتن نقاط قوت و ضعف گروه و ارائه راهكار هاي مقتضي براي استفاده بيشتر از نقاط قوت و توجه بيشتر به نقاط ضعف و درصورت امكان برطرف كردن اين ضعف ها اقدام به انجام ارزيابي دروني كرده است. دكتر بازرگان و همكاران ازدانشگاه تهران و پروفسور هاردن و همكاران از دانشگاه داندي در انگلستان نگرش مثبتي به ارزيابي دروني و بهبود كيفيت
در امر آموزش و پژوهش در امور باليني دارند(11)  فرزيان پور و همكاران از دانشكده بهداشت دانشگاه علوم پزشكي تهران درگزارشي نتايج ارزيابي دروني در  15گروه آموزشي گزارش دادند(3)يكي از روشهايي كه ميتواند در شناسايي نقاط قوت و ضعف يك نظام آموزشي موثر باشد استفاده از ارزيابي دروني است. ارزيابي دروني فرايندي است كه ميتوان با استفاده از استانداردها، اهداف از پيش تعيين شده يا كيفيت آموزشي از پيش تعيين شده مشخص درباره برنامه آموزشي         مورد مطالعه قضاوت كرد (3) پس از چنين قضاوتي است كه ميتوان پيشنهاداتي در جهت رفع نارسائيهاي موجود در نظام آموزشي نمود و به برقراري يك نظام آموزشي كارآمد   - پرداخت(4)
در حوزه مديريت و سازماندهي نياز به توجه بيشتر مدير گروه به برنامه ريزي و مديريت زمان وجود دارد و در زمينه تشكيل جلسات ، ايجاد انگيزه در اعضاي گروه ،افزايش توان اعضاء   نياز به تلاش بيشتر و به همكاري اعضاي گروه ضروري است.
در حوزه برنامه آموزشي   بنظر مي رسد كه نياز به مشاركت بيشتر دانشجويان در بحث گروهي وجود دارد اين موضوع بيشتر به انگيزه خود دانشجويان  ارتباط داشته وصرفا"  از  توان مدير گروه و گروه مربوطه خارج است.و همچنين در زمينه  تناسب تئوري با بالين كه مبتلا به  كليه گروه هاي پزشكي مي باشد  نيز  نياز به پيگيري بيشتر در محيط باليني  مي باشد تا اين تناسب بهتر حفظ شود.
در حوزه اعضاي هيات علمي  نياز به  ارتقاء  مرتبه علمي   اعضاي گروه  ضروري است. و همچنين در صورت امكان با كاهش بارموظف اعضاي هيات علمي در تئوري و بالين مي توان به ارتقاء مرتبه علمي  اعضاي گروه كمك نمود.
در حوزه دانشجويان با توجه به مشاركت مطلوب اين گروه  ، لزوم بكار گيري و مشاركت بيشتر  آنها در برنامه ريزي و تحقيقات دانشجويي وجود دارد  .
در حوزه منابع آموزشي: در اين حوزه مانند ساير حوزه ها  از مطلوبيت خوبي برخوردار بوده و نمره 14 را كسب نموده است  . ولي در ملاك امکانات بیمارستانی از لحاظ تعداد و تنوع بخشی و کفایت بیمار  نياز به توجه بيشتر دارد      
در حوزه پژوهش در برخي از ملاك علي رغم كسب نمره كاملا" مطلوب نياز به توجه بيشتر دارد مانند تدوين طرح پژوهشي بعنوان مجري و چاپ مقاله در مجلات علمي پژوهشي براي اعضاي گروه احساس مي شود.
در حوزه سنجش و ارزيابي گروه از وضعيت كاملا" مطلوبي برخوردار است.   
    نقش ارزيابي دروني دراصلاح وپيشبرد اهداف غائي يك گروه آموزشي غير قابل انكار است مشروط برآنكه اعضاءگروه به همراه مسئولين ودست اندركاران نظام آموزشي دانشگاه پس از اتمام مطالعه وارائه نتايج, در برطرف كردن موانع و اصلاح نشانگرهاي نامطلوب وتقويت نقاط قوت  سعي وممارست بعمل آورده وبا اجراي ارزيابي مجدد دروني,نتيجه وبازخورد تلاشهاي خودرا مورد بررسي مجدد قرار دهندبه اين اميد كه رتبه ملاكهاي مورد ارزيابي در هربار مطالعه نسبت به قبل, از ارتقاء وكيفيت بالاتري برخوردار شده باشد. 
پيشنهادات:
گروه  آموزشي اصول و فنون و مديريت خدمات پرستاري بر مبناي ارزشيابي انجام شده و به منظورارتقاء گروه پيشنهاتي را بشرح ذيل ارايه كرد.
2- مديريت و سازماندهي: 
در اين حوزه در ملاك هاي برنامه ريزي ، مديريت زمان ، تشكيل جلسات گروه بطور منظم  نياز به توجه بيشتر دارد . كه پيشنهاد مي شود با ارايه يك برنامه مدون توسط مدير گروه با همكاري مسئولين دانشكده  مي توان درجه مطلوبيت آنرا افزايش داد.
همچنين با توجه محدوديت امكانات مدير گروه براي ارتقاء  و اعتلاي  شغلي اعضاي هيات علمي بنظر مي رسد مسئولين حوزه ‌آموزشي دانشگاه مي بايست ابزار لازم را مهيا نموده و موجبات ارتقاء را فراهم سازند.
3- برنامه آموزشي: در اين حوزه  بايد زمينه  مشاركت هر بيشتر  دانشجويان در بحث گروهي فراهم شده و با ايجاد انگيزه در آنها در اين خصوص موفقيت بيشتري كسب نمود  البته مي توان با در نظر گرفتن ميزان  علاقه دانشجويان در  هنگام ورود و انتخاب دانشجويان علاقمند دراين خصوص كمك كننده باشد .
همچنين در اين حوزه نياز توجه بيشتر به تناسب بين تئوري و بالين وجود دارد كه اين موضوع مبتلا به كليه گروه هاي پزشكي مي باشد   و حل اين مشكل نياز به بررسي همه جانبه و همكاري حوزه هاي آموزش و بهداشت و درمان دارد.و همچنين مي توان با برگزاري دوره هاي باز آموزي براي شاغلين  اين شكاف موجود بين تئوري و بالين را كاهش داد.  
4- هيات علمي:
ارتقاء مرتبه علمي اعضاء كه در حيطه اختيارات دانشكده نيست. ولي دانشگاه مي تواند با انجام حمايت هاي عمدتا" مالي از افراديكه در حال حاضر در حال تحصيل در مقاطع بالاتر هستند . انگيزه لازم در تحصيل اعضاي هيات علمي خود در ادامه تحصيل در مقاطع بالاتر و ارتقاء مرتبه علمي آنان را فراهم نمايد. همچنين با افزايش تعداد اعضاي گروه موجب افزايش زمان صرف شده براي دانشجويان و شركت در برنامه هاي مشاوره دانشجويي و فوق برنامه را فراهم نمايد.
  6- منابع آ موزشي  : در اين حوزه مانند ساير حوزه ها  از مطلوبيت خوبي برخوردار بوده و نمره 14 را كسب نموده است  . ولي در ملاك امکانات بیمارستانی از لحاظ تعداد و تنوع بخشی و کفایت بیمار  نياز به توجه بيشتر دارد البته با عنايت به اينكه دانشگاه علوم پزشكي گلستان  دانشگاه جواني بوده و نسبت به ساير دانشگاه ها از قدمت كمتري برخوردار بوده طبيعي است نياز به توجه هر چه بيشتر و تامين امكانات را دارد.  
 9-پژوهش :
در حوزه پژوهش در برخي از ملاك علي رغم كسب نمره كاملا" مطلوب نياز به توجه بيشتر دارد مانند تدوين طرح پژوهشي بعنوان مجري و چاپ مقاله در مجلات علمي پژوهشي براي اعضاي گروه احساس مي شود.
10-در حوزه سنجش و ارزيابي گروه از وضعيت كاملا" مطلوبي برخوردار است  و لازم است در حوزه دانش آموختگان نيز اقدامات لازم صورت گيرد. 
در خاتمه لازم به توضيح است كه با توجه به نمره كاملا" مطلوبي كه گروه در تمامي حوزه ها كسب نموده 99/ 86   پيشنهاد هاي فوق صرفا" براي ارتقاء گروه بوده و ارايه آن دليل بر نامطلوب بودن وضعيت گروه نيست.
