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معاون محترم آموزشی دانشگاه علوم پزشکی آبادان/ اراک/ اردبیل/ ارومیه/ اسفراین/ اصفهان/ اهواز/ ایران/ ایرانشهر/ ایلام/ بابل/ بندرعباس/ بوشهر/ بیرجند/ تبریز/ جهرم/ جیرفت/ خراسان شمالی/ دزفول/ رفسنجان/ زابل/ زاهدان/ زنجان/ ساوه/ سمنان/ سبزوار/ شاهد/ شاهرود/ شهرکرد/ شهید بهشتی/ شیراز/ توانبخشی و بهزیستی/ قزوین/ قم/ کاشان/ کردستان/کرج /کرمان/ کرمانشاه/ گناباد/ گیلان/ گلستان/ لرستان/ مازندران/  مراغه/ مشهد/  نیشابور/  همدان/  یاسوج/  یزد
با سلام و احترام؛

احتراما به استحضار می رساند سمینار سراسری ارزیابی صلاحیت بالینی در تاریخ 28 بهمن ماه 1395 توسط مرکز مطالعات و توسعه آموزش دانشگاه علوم پزشکی تهران با همکاری دبیرخانه های مرتبط معاونت آموزشی وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی برگزار می​گردد.
 ضمن دعوت از جنابعالی/ سرکارعالی برای حضور در سمینار مذکور، خواهشمند است در صورت صلاح دید دستور فرمایید علاوه بر اطلاع​رسانی به نحو مناسب به کلیه علاقه مندان اعم از اساتید، کارشناسان و دانشجویان علوم پزشکی نسبت به درج اطلاعیه مذکور در بخش اخبار و همایش​های وب سایت آن دانشگاه اقدام مقتضی معمول گردد. فایل اطلاع رسانی و پوستر سمینار به پیوست تقدیم می​گردد.
برای اطلاعات بیشتر به سایت مرکز مطالعات و توسعه آموزش به آدرس http://edc.tums.ac.ir مراجعه فرمایید. پیشاپیش از عنایت جنابعالی/ سرکارعالی سپاسگزارم. 
بسمه تعالي










