جلسه در روز دوشنبه مورخ  28/4/1395  در محل سالن جلسات مراکز تحقیقاتی در ساعت  12:30  ، ضمن عرض خوشامدگویی به اعضای محترم شورای پژوهشی آغاز گردید.
* طرح تحقیقاتی دکتر میترا شربت‌خوری  با عنوان " بررسی سرو اپیدمیولوژیک توکسوکاریازیس در کودکان 5-15 ساله بستری بیمارستان طالقانی گرگان در سال 1395 " پس از قرائت و مشخص نمودن برخی اصلاحات از سوی اعضای شورای مرکز مقرر شد پس از انجام اصلاحات توسط مجریان با هزینه نهایی 64760000  ریال به تصویب برسد.در ضمن ناظر این طرح نیز خانم دکتر جرجانی انتخاب گردیدند.
* گزارش نهایی خانم سمیه مقصودلوراد با عنوان " بررسی ژن جهش یافته فريدوكسين تریکوموناس واژینالیس درزنان آلوده " پس از قرائت و مشخص نمودن برخی اصلاحات از سوی اعضای شورای مرکز مقرر شد پس از انجام اصلاحات توسط  مجریان اقدامات بعدی از سوی کارشناس مرکزجهت تصویب و ارسال به معاونت  صورت پذیرد.
* گزارش نهایی پایان نامه ای دکتر جلال الدین شیخ  با عنوان" بررسي مقایسه اي سطح سرمی ایمونوگلبولین ها  و تعداد مطلق لنفوسيت ها در کودکان داراي لنفادنیت ناشی از تزريق  واکسن BCG و کودکان سالم " پس از قرائت تصویب شد.
* طرح پایان نامه ای خانم دکتر خدابخشی و خانم پریا گران با عنوان" بررسی تست Avidityانتی بادیIgG  توکسوپلاسموز در زنان باردارSeropositiveتوکسوپلاسموز شهرستان گرگان در سه ماهه اول بارداری در سال95-94" پس از قرائت با مبلغ 63460000  ریال تصویب شد.
* طرح پایان نامه ای خانم دکتر بهناز خدابخشی و خانم حبیبی با عنوان" بررسی فراوانی لنفادنیت گرانولوماتوز در افراد مراجعه کننده با توده گردنی به مراکز آموزشی تابعه دانشگاه علوم پزشکی گلستان در سالهای 95-1393 " پس از قرائت با مبلغ 6360000  ریال تصویب شد.
جلسه در ساعت 13:30 با ذکر صلوات به پایان رسید.
