

جلسه در روز دوشنبه مورخ  03/08/1395  در محل سالن جلسات مرکز تحقیقات  در ساعت  12:30 ضمن عرض خوشامدگویی به اعضای محترم شورای پژوهشی آغاز گردید.

[bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK8][bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK6][bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]*گزارش نهایی آقای دکتر ایوب صوفی زاده با عنوان "  بررسی ویژگی های لانه های لاروی و تنوع گونه ای پشه ها (Diptera: Culicidae) و پیش آگاهی پشه های جنس Aedes  در استان گلستان در سال 1393" پس از قرائت و مشخص نمودن برخی اصلاحات از سوی اعضای شورای مرکز مقرر شد پس از انجام اصلاحات توسط  مجریان مجریان اقدامات بعدی از سوی کارشناس مرکزجهت تصویب و ارسال به معاونت  صورت پذیرد.

* گزارش نهایی آقای دکتر ایوب صوفی زاده با عنوان " مدلسازي انتشار L.major و Rh.opimus عامل و مخزن بيماري ليشمانيوز جلدي با استفاده از مدلهاي Maxent و GARP در استان گلستان در سال 1394 " پس از قرائت و مشخص نمودن برخی اصلاحات از سوی اعضای شورای مرکز مقرر شد پس از انجام اصلاحات توسط  مجریان اقدامات بعدی از سوی کارشناس مرکزجهت تصویب و ارسال به معاونت  صورت پذیرد.

* طرح تحقیقاتی پایان نامه ای خانم دکتر بهناز خدابخشی و زهرا صفرپور زنجانی با عنوان " فراوانی باسیلهای گرم منفی مولد آنزیم های بتالاکتاماز وسیع الطیف درنمونه های بالینی بیماران بستری در بیمارستان پنج آذر " پس از قرائت و مشخص نمودن برخی اصلاحات از سوی اعضای شورای مرکز مقرر شد پس از انجام اصلاحات توسط  مجریان و تایید نهایی خانم دکتر جمالی با مبلغ 18920000 ریال به تصویب برسد. 

[bookmark: _GoBack]* طرح تحقیقاتی پایان نامه ای آقای دکتر عزت الله قائمی و اشکان مجیدی با عنوان " مقایسه پلی مرفیسم ژن (acr)hspxدر مایکوباکتریوم توبرکلوزیس سویه بیجینگ و غیر بیجینگ" پس از قرائت و مشخص نمودن برخی اصلاحات از سوی اعضای شورای مرکز مقرر شد پس از انجام اصلاحات توسط  مجریان و تایید نهایی خانم دکتر جمالی با مبلغ  58600000 ریال به تصویب برسد. 

جلسه در ساعت 14:20   با ذکر صلوات به پایان رسید.


